

绿满汝州

●李晓伟

四季轮回，寒暑交往，沿着撒满阳光的道路，我们山水宜居绿城建设的步伐，豪迈铿锵。城市如一座盛大的舞台，人们聆听一首首高奏的绿色乐章，时而稳重，时而轻跃，时而流转，时而高昂，时而行云流水般肆意汪洋。

为了让家园更美好，市委、市政府高起点规划，高标准实施，确立了“一轴、两圈、三楔、六带、多廊”，以及“一带、两轴、三环、七廊、多园”的梦想，制定了城市园林绿化、公园游园建方案，数百个绿化项目洪钟大吕般奏响。

飞翔在城市上空，俯瞰那沸腾的游园，如花朵盛开在城市的四面八方。落脚在汝水河畔，欣赏那振奋的精神激情的奔放，脚下这片希望的热土，已变成一片绿色的海洋。

2014年，我们发起了创建国家园林城市的美好梦想；2015年，我们确定了城市园林绿化基础设施建设向往；2016年，我们确定了创建国家园林城市攻坚方向；2017年，让汝州市迈入国家园林城市行列；2018年，我们吹响创建国家森林城市“集结号”；2019年，汝州，一座“山水宜居绿城”，已经雏形初现，呼之欲出。

城市中央公园、滨河公园、汝河国家湿地公园、汝河沙滩公园、问道公园、杜鹃园、月季园、薰衣草园……如今，我市城市建成区绿化覆盖率达到41.78%、绿地率达到35.48%、人均公园绿地面积达到15.92平方米……

“绿水青山就是金山银山”。

有绿，城市才更有生机。按照百城建设提质工程的要求，我们坚持以绿荫城的理念，在广成东路两侧修建了绿化带，建设了月季园、杜鹃园、郁金香园等主题花园，栽植楸树、银杏等乔灌木树种25万株，种植有海棠、梅花等花草2500亩，树种花卉种类达92种，总绿化面积206万平方米。

有水，城市才更有灵气。城市中央公园内波光粼粼，水光潋滟；草地如茵，绿树葱郁。主要包括北部森林公园、中部广成公园、南部湿地公园三部分，自北向南形成云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖等五个湖区。云禅湖大型音乐喷泉和水幕电影，沿湖亲水广场、环形健身跑道，9600余株雪松、大叶女贞等乔木蔬菜葱茏，美不胜收，让人逐宕忘返，流连忘返。

“一水护城将绿绕，两山排闼送青来。”除依山傍水的城市中央公园外，滨河公园、汝河国家湿地公园等4座大型公园，让群众尽享山水之美。

建设山水宜居绿城，我们打出了一套“组合拳”——围绕“绿”字做文章，加快建设山水宜居绿城；瞄准绿满汝州，建设绿色城市，做好“绿城”文章；坚持“四水共治”，建设美丽山水城市，做好“山水”文章；坚持以人民为中心，建设舒适幸福城市，做好“宜居”文章。我们将植树于林，植绿于心，持之以恒，久久为功。

山水宜居绿城，让我们出门赏清流，四季可看花，看得见绿，望得见水，留得住乡愁。汝州山水宜居绿城建设，已迈出了坚实的步伐，全市人民群众的获得感、幸福感与日俱增。

“真山真水、青山绿水”“显山露水、依山傍水”“绿隐城中，城映水中”，汝州，正在展现出“发展与生态齐飞，山水共城市一色”的独特魅力。

昔日“半城煤灰一城土”今日“一城青山半城湖”。

展露山水之韵，挖掘文化之源。春风与清波醉醺，五湖中流淌着美妙的歌谣；阳光与黛瓦交融，中大街呈现出壮美的画卷。120万汝州人民用意志托起千年的期盼，动情地装扮着这座城市的梦想。

流光溢彩的大街小巷，繁花似锦的广场游园，时尚干净的街头公厕，整齐划一的广告牌匾，畅通便利的免费公交，规范有序的市场商贩，高端大气的湿地公园，汝河两岸繁花似锦，春意盎然……

这里天高水蓝，风轻花艳；馨香四溢，燕雀歌唱。这里溪水环绕，莺歌婉转；硕果累累，笑语汤汤。这就是我们的家园，如梦似幻的故乡。

这些翻天覆地的变化，得益于市委、市政府高瞻远瞩的顶层规划和正确领导，得益于市委、市政府知难而进的开拓进取和认真落实。

这些变化，让汝州收获了荣光，让汝州百姓收获了梦想。

这些变化，无疆界，有力量。



山水园林

秀美汝州

美好家园『征文大赛作品展示之四』

『追寻城市最美春天，展示幸福汝州』

了解更多详情 扫一扫



这里桃花一路香

●王俊刚

汝州望城路虽然不长，但路两边桃花却是开得极盛，红彤彤的像两溜红云，远远的，花香袭人。

那天下午去散步，原本去城市中央公园，可是看到这美极了的桃花，不由自主就“移情别恋”了。

我喜欢桃花，喜欢她嫣然一笑美姑娘的感觉。看桃花，要控制好心跳，要不然，血压会升高哟！

这里的桃花不是粉白的桃花，而是紫红色。人们常说，红得发紫，可见，红透了，你这妩媚动人心弦的小东西，怎么能勾了我的魂去！

桃花的清香带着一种新鲜的致命陶醉，嗅了，就忘不掉，清冽的香是那么沁人心脾。

春天是幻想的季节，也是最懵懂的季节，让人在她的美景里，不知不觉就爱上了。而桃花就像一个害羞的少女，青春在偷偷绽放，每一朵花都有无穷魅力，见了，哪怕不经意地一眼见了，就割舍不下来，给人无穷无尽的遐想。

桃花的美，美得美轮美奂；桃花的香，香得怡人迷人，连蜜蜂也被陶醉其中，不能自拔。

几朵桃花害羞地笑了，红晕的脸颊上，流露着羞涩，虽然低垂着头，却从刘海发丝里偷偷地凝视你，又有几分腼腆想偎依你。

桃花，这是我在春天里看到的最美。我从桃花害羞的笑里，掬到淡淡的清香。袅袅的清香，在我的五脏六腑里萦绕盘桓，融入血液，变成我的灵魂再停下来。

弯下腰，近处看，用颤抖的手，轻轻打开那花瓣，粉嘟嘟的脸，黄软软的蕊，一下暴露在眼中。好美的花啊，娇嫩得像婴儿稚嫩的皮肤，不敢去触摸，生怕稍微一点力，她就破了。又不敢呼吸，生怕呼吸重一点点，她就化了。

我想把她捧在面前，把花瓣贴在唇边去吻，可我都不敢，她的美是天生丽质，不忍心打扰了她的梦！

现在桃花树下，我的梦在潜滋暗长，仿佛挽着桃花在春风里飞。满树满枝的花，带我进入一种梦幻的仙境，桃花美丽动人，楚楚动人。

看着这美景，我竟然忘记了走路，只是傻傻地围着这一棵，围着那一棵桃花看。我不会离开，为了看着你，闻着你。你高雅绝伦的美，你矜持的美，让我义无反顾留下来。

也许今夜一梦花香，一梦抱枕狂想。徜徉在美丽的桃花之中，躺在美丽的桃花树下，花瓣轻轻飘撒，花香袅袅萦绕，我像醉美人似的被陶醉。

就像此时，花瓣清香宜人般的飘落，我被笼罩在那美丽的花瓣之中，呆呆地，被迷了魂去。

陶醉在桃花梦中，这辈子都不愿醒。

汝河里的那洼湿地

●黎新民

5月28日下午，一个难得的初夏阴凉天。下班后突然想起我向往的汝河滩，于是骑车穿过滨河公园，沿新修的汝河北岸河堤大道向东骑行，于纸坊镇石庄河段停下进入汝河滩。多日的干旱使宽阔的汝河河床几近干涸，茫茫河滩水草枯黄，但石庄河段的一洼湿地却水草丰美，引来不少水鸟云集于此觅食嬉戏生机盎然。

上游河道整理施工，暂无可观之景，而这里是我早已发现的一块新大陆，一直是我魂牵梦绕的地方：湛蓝的天空下，美丽的凤头百灵（角角鸟）当空歌唱，歌喉嘹亮悦耳动听，领地意识极强的狗渣渣鸟，对来到自己领地的不速之客歇斯底里地叫个不停，冷不丁身边还会有野鸡或野鸭扑棱棱飞起，白鹭苍鹭更是翩翩起舞……这一切怎能不令人神往呢！

这里最夺人眼球的是这些白色的精灵——白鹭。它们毛羽洁白，身体轻盈，即使在水草中行走也能高视阔步，它们往往会聚在一起，或窃窃私语，或高谈阔论；或轻歌曼舞，或追逐嬉戏，或为食物争执不休……镜头下这些灵性的小精灵似乎意识到自己被别人拍照，故意搔首弄姿让我拍个够。

初夏正是鸟雀们繁殖的季节。过去拍到过野鸡蛋，一直想拍到野鸭蛋，今天运气不错果然拍到了野鸭蛋，巢穴内一共七枚蛋，和鸡蛋差不多大小。野鸭觅食在水中，可巢穴却建在远离水源的地方，细观巢穴十分简陋，几乎无遮无拦，全暴露在天地下，看来为鸟蛋和雏鸟遮风挡雨的重任只有靠鸭妈妈的身躯了。母爱是世界上最伟大的爱，人类是这样，鸟类亦如此！

抬头我发现站在远处观望的鸭妈妈，显得格外

焦躁不安忧心忡忡。请鸭妈妈放心，我是一个爱鸟者，仅拍照而已。我小心翼翼地在其巢穴旁选取角度拍了几张照片，悄悄离开了。

一条一米长的花蛇突然出现在我眼前，当我确认这是一条无毒蛇后，好奇地调戏了一番。蛇是很怕人的，当这条蛇发现我的存在时，急忙夺路而逃，怎奈我紧追不舍。甩不掉我的情况下，它试图钻进鹅卵石堆，终因自己个体太大钻不进去，于是掉转头和我对峙起来。它头部竖起离地面约三十厘米高，颈部扁起，吐着分叉的舌头不断向我示威，这一举动马上让我想起了眼镜蛇，颈部扁起大概是他们发怒的表现吧。哈哈，别生气，我不会伤害你的，仅为你拍照而已，吓擦，吓擦！将其影像装入我的相机便匆匆离去。

我的出现或许引起了诸多动物的注意，啃食青草的黄牛向我走来了，兴许它也想让它拍张照片吧，注意！咔嚓！牛们的尊严永远定格在了我相机里。

美妙的时光总是那么短暂，时间不早了，我该回家了。此时天空下起了小雨，水鸟们在荡着涟漪的水中小憩，有的还和我对视。我被绿色环绕，沐着细雨，吹着凉风，听着鸟鸣天人合一，多么美妙的时空啊！

环境的改变一切得益于政府的重视，治理力度的加大，人们保护环境意识的提高。近年来汝河的鸟越来越多，给河道带来了灵性，使得汝河更加美丽宜人。我们和动物共处地球村，大批水鸟的云集为我们带来了乐趣，保护鸟类维护生态平衡，是我们义不容辞的责任。人人起来护鸟爱鸟，让我们汝河的明天更美好！

谁不说咱家乡好 大美汝州新八景

●杨灵杰

说起老汝州，大家对汝州“老八景”，或者叫“州西八景”早已耳熟能详：崆峒烟雨、温泉晓泉、岷山叠翠、春日桃园、玉羊晚照、汝水横舟、龙泉夜月、妙水春耕。

千百年来，不知有多少先帝圣贤和文人墨客到访汝州，或求知问道，或沐浴温泉，留下了很多美文佳句。但是随着时光的变迁，汝州“老八景”大多已经难寻踪迹。

走进新时代，汝州经济飞速发展，城乡面貌焕然一新，通过多年不懈地努力，先后荣获中国优秀旅游城市、全国科技进步先进市、国家卫生城市、国家园林城市和河南省文明城市、双拥模范城、林业生态市、社会治安综合治理先进单位等称号。

新汝州越来越美，新景点越来越多。现在把我眼中的大美汝州“新八景”总结一下，也算是抛砖引玉，希望能够激发大家对汝州家乡的热爱之情。我心目中的汝州“新八景”是：风穴晨钟、怪坡迷踪、五湖连珠、大峪杏红、九峰仙境、花海网红、汝瓷小镇、沙滩海景。

一、风穴晨钟。说起风穴寺当然如数家珍，距今1800多年，古建筑博物馆，中原四大名寺之中唯一的园林式寺院，2018年9月被批准为“国家4A级旅游景区”。

二、怪坡迷踪。令人神魂颠倒的地质博物馆。骑车上坡不用力，开车下坡需加油，只有身临其境才能感受到大自然的鬼斧神工。

三、五湖连珠。位于城东新区的城市中央公园，最迷人的当属“五湖”景观，包括云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖。各地游子每每谈起五湖美景，

都会赞不绝口。

四、大峪杏红。是大峪杏花和红叶的合称。2014年5月，汝州杏花节荣登《中国国家地理》杂志，成为中国30多个知名杏花节之一，也是长江以北最南的一个知名杏花节。

金秋十月的大峪红叶，星罗棋布的山寨景观，形成了大峪镇独特的红色旅游文化。加上众多的旅游资源，现在大峪四季可玩：春杏花、夏漂流、秋红叶、冬滑雪。

五、九峰仙境。九峰山景区开门迎客，让汝州人终于有了自己的后花园和森林氧吧。

六、花海网红。汝州现代农林生态花海田园综合体项目即颐平花海，一座普通的水池吊桥，在摇晃之中，一不小心成了风靡全国的“网红桥”，最高日接待游客超过6万人次。

七、汝瓷小镇。“五大名瓷汝瓷为魁”“纵有家财万贯，不及汝瓷一件”，相信国家级特色小镇“汝瓷小镇”的规划建设，必将使汝瓷重新焕发昔日的辉煌。

八、沙滩海景。我们身在中原腹地，很难看到大海。现在好了，随时可以带上妻儿老小，约上三五好友，赤脚走在汝河沙滩上，听着白鹭苍鹭的鸣叫，仿佛置身天涯海角。

面对家乡的深刻变化，汝州人倍感骄傲和自豪。我也时常想起诗人艾青的经典名句：为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉！

看到征文通知，有一种发自内心的冲动，感觉自己必须要写点什么。我知道自己的总结还不够系统全面，但是终于有机会吐露心声——谁不说咱家乡好，大美汝州新八景。

起风了，汝州

●张新昊

我曾将青春翻涌成地，也曾指尖弹出盛夏，心之所动，就随缘去也。

——题记

对于在家乡土生土长二十年的人来说，家乡的朝晖夕阴，春来秋往，寒暑易节，四季更替再也熟悉不过，当然，这也包括家乡的春天。南国的春天草长莺飞，绿肥红瘦，温润而又绵长，家乡的春不似南国的悠绵柔长，但也不失其味。她往往短暂而急促，热烈而奔放，总是步履匆匆地一笑而过。

巍巍的北嵩山，茫茫的南伏牛，南北山连绵起伏向中部延伸，形成了汝州丘陵和河川交错的地貌。暖温带的大陆性季风气候又赋予汝州别样的风采。

草长莺飞二月天！每年的农历二月，春节前后，水性的江南早已是万物复苏，春暖花开，而此时的故乡却没有一丝春天的气息，她慵懒地躺在冬日的怀抱里。常常是寒风呼啸，寒意料峭，满树的丫杈，秃秃的，尚没有抽芽，让人还仿佛置身于严寒的冬日。

最是一年春好处，决胜花柳满汝州。近年来，汝州市委、市政府围绕“汝瓷文化名城、山水宜居绿城、豫西南区域性副中心城市”的发展定位，建设和汝

州文化相得益彰的景观花带。三月的汝州花开满园，广成路、建设路、朝阳路的梅花竞相开放，傲立街头，它们是报春的使者，点燃春天的第一支。深嗅一口街道两旁的梅花香，像琼浆玉液，意云缥缈，令人陶醉，清甜的香气沁人心脾。暖气潜催次第春，梅花已谢杏花新。汝州新马线沿途，野生杏林春风浮荡，万枝摇曳，游风舞蝶，上下翻飞。杏出林，粉红似霞，遥不可及，望而心动。

一水护城将绿绕，两山排闼送青来。这是对汝州城市中央公园最美丽的写照。红杏枝头春意闹，这里的花让人流连忘返；春来江水绿如蓝，这里的水滋养了美的花，绿的树，温润了人的心。风光微熏，草木森森，树鸟放歌，在城市中央公园看见别样的春色。

徜徉在故乡的春天，把人生的忧郁不系成纸鸢，放飞到大自然；将百花争艳的旖旎继续揽进心怀，使生活在自然中更丰富的感知，让生命在天地间尽情地享受。幸好与汝州相遇，如此便知汝州的美。幸好与汝州相知，如此开始对汝州依依不舍。

我想和你一起在汝州的街头走一走，直到所有的灯都熄灭了也不停留。